

上任刚满3个月的法国总理辞职 62年来首次 法国政府被议会推翻

6

当地时间12月4日晚,法国国民议会投票表决通过了一项对政府的不信任动议。第二天上午,法国总理巴尼耶前往总统府向马克龙递交辞呈。法国总统马克龙5日批准了总理巴尼耶的辞职请求。

这意味着,马克龙失去了他今年的第三位总理,法国政府自1962年来首次被议会推翻,法国政局更加趋向不稳定。

“左右都不待见”

右翼共和党人巴尼耶9月5日被法国总统马克龙任命为总理,上任仅3个月。

11月底,巴尼耶提出的2025年预算草案遭到各方反对。随后,巴尼耶表示,愿与勒庞领导的极右翼国民联盟和其他政党就预算草案展开谈判。

在巴尼耶作出让步后,勒庞继续向政府施压,要求巴尼耶在12月2日之前对极右翼党派就预算草案提出的其他修改意见作出回应。

不过,巴尼耶的让步却引发了左翼党派的强烈不满。极左翼政党“不屈的法兰西”领导人梅朗雄威胁将在国民议会发起对政府的不信任动议。法国社会党、绿党等左翼党派领导人也纷纷批评巴尼耶。

根据发布的民调数据,53%的受访者希望巴尼耶政府下台,67%的受访者反对政府提出的预算草案。

12月2日,巴尼耶动用法国宪法相关机制,不经国民议会投票而“强行”通过明年的社保预算案。国民议会中的左翼和极右翼议员随后发起弹劾。

12月4日下午,国民议会就两项对政府不信任动议进行审议。由左翼阵营185名议员提交的不信任动议在表决中得到331票支持,超过通过不信任动议所需的至少288票。另一项不信任动议由极右翼阵营140名议员提交,不再进行投票表决。

“难产的总理”

实际上,法国国民议会已呈现“左中右”三分天下的格局,这使得总理的人选变得愈发困难,这一点在年中的总理选举就有所体现。

7月初,法国举行国民议会选举,左翼联盟新人民阵线获得了193个席位,成为议会最大政党联盟,但没有达到绝对多数的289席门槛。马克龙所属的中间派联盟“在一起”以164席排名第二,极右翼政党国民联盟以143席排名第三。

193席:164席:143席,由于三个政党联盟席位相差不大,有分析称,法国政坛已经呈现“左中右”三分天下的格局。

由此,法国总理的选举会受到多方力量掣肘。在上一任法国总理阿塔尔辞职后,法国曾经历一段“总理难产的过程”。

多方权衡下,马克龙于9月5日任命右翼共和党人巴尼耶为总理。该党在国民议会的党团只有47席。有法国政治观察人士认为,法国选举结果将导致不同政党间博弈加剧,不仅难以弥合民意裂痕,反

而可能带来更大的政治纷争和社会分裂。

下一任总理会是谁

随着巴尼耶递交辞呈,马克龙将继续寻觅新总理人选,并要求巴尼耶政府担任看守政府角色。在2025年7月前,法国不会举行新一轮国民议会选举。

根据法国的政治体系,总统将任命一位可以在国民议会获得多数支持的人为总理。但是在年中国会选举中,“左中右”三大联盟都未能获得国民议会绝对多数席位,因此任命哪一个联盟的候选人都会让另外两者产生意见。

爱丽舍宫8月曾表示,马克龙仍寄希望于达成中间派和中右翼的“共和”联盟,他与中间派政党领导人的交流保留了形成联盟的可能性。

此前,马克龙已经明确表示,拒绝任命左翼领导人卡斯泰。随后,他接连“面试”了几位潜在的候选人,如同样来自左翼的前社会部长卡泽纳夫,以及上法兰西大区右翼共和党议会主席泽维尔·贝特朗。前者一直呼声很高,得到前总统奥朗德背书,被视作法国新总理的热门人选。

卡泽纳夫的优势在于,这位前总理本身属于中左翼,得到了相当一部分社会党人士和中间派的支持,同时也未遭到右派和极右的极力反对。对马克龙来说,他选的人必须满足两个条件,即新内阁成立后不会被弹劾,且政见需与其保持一致。

有专家表示,法国国民议会三派政治力量各自为政,新总理人选的出台必然是个艰难的过程。任何带有鲜明政党色彩的候选人都将难以获得一致认可。马克龙如果仓促提名任何一位来自三大阵营的人担任总理,必然无法通过国民议会信任投票。

未来法国总理人选有两种可能,一是选择一位没有明显党派色彩的技术官僚,弱化的政治背景能够暂时平息三派之间的路线之争;二是选择和马克龙政治立场近似的一位中左翼或者中右翼政党人选。不过,这就意味着马克龙需要作出部分妥协,对他的既有立场和政策进行调整,并通过磋商同时获得左翼、右翼两个阵营的大致认可,候选总理才有可能通过议会投票。



法国总统马克龙



当地时间12月4日,玛丽娜·勒庞在法国国民议会中。
法新社



12月4日,法国总理巴尼耶在国民议会就对政府不信任动议投票表决前的辩论上发言后离开。

[延伸]

“马克龙的中间派计划正在迅速瓦解”

当法国总统马克龙从沙特回国时,在他面前的是一个支离破碎的政府,一个正站在悬崖边缘的“马克龙主义中间派”。

马克龙2017年成为总统时,将自己定位为反对法国极右翼崛起的堡垒。当时德国贝伦贝格银行首席经济学家霍尔格·施米特预测法国将迎来“黄金十年”,但现在看来这一预测已经落空。“黄金时代已经结束,法国的倒退程度在短期内取决于财政不确定性。从长远来看,它因马克龙改革而大幅倒退,风险已大大上升”。

左翼政党“不屈法国”的玛蒂尔德·帕诺在投票结束后对记者表示,12月4日的投票是马克龙所有政策的失败,为了打破僵局,“我们要求埃马纽埃尔·马克龙下台”。

“过去七年,马克龙一直在攻击国家的地基。”极右翼领导人玛丽娜·勒庞说,“只有他辞职才能把这个国家从困境中拉出来。”彭博社分析称,现在掌控着国民议会最大单一政党的勒庞的盟友正推动着下一个步骤——让马克龙为当前的乱局担责,可能会迫使他下台。

目前从种种迹象来看,马克龙似乎倾向于任命一位继任者来解决政治僵局,维持政府运转。但英国《经济学人》指出,无论是中间派、保守派或者温和左翼人物谁接任,根本问题仍然存在:国民议会分裂为三个阵营,长期无法达成跨党派妥协,而新的立法选举要到明年7月才能举行。

“这与马克龙主义中间派曾代表的巨大希望相去甚远。”《经济学人》分析称,当美国人第一次让特朗普入主白宫时,马克龙正在将法国中间派转变为一个强大的亲欧洲团体。他曾两次阻止勒庞担任总统。马克龙借鉴左翼和右翼的思想,将中间派打造成一股促进共识和稳定的力量。

马克龙与勒庞关于法国经济和政治未来的争论始于2017年的一场总统辩论。当时,勒庞公布了她想要将法国从欧元区剥离出去的计划,害怕的选民通过投票帮助马克龙大获全胜。

随后,这些成就一点一点地被打碎。

彭博社称,马克龙早期做了一个错误的判断,他提高燃油税,对商业和资本减税,同时取消了对工人的保护。“亲商”政策和对劳动人民的漠不关心为他“赢得”了“富人总统”的绰号,引发了2018年的“黄背心”抗议活动。报道称,这给了勒庞一条回头路和一个更明确的选区,她后来利用这个选区来装点她作为反对专横总统、捍卫普通民众代表的形象。

今年6月,马克龙又做出了一个直接导致今天政治僵局的决定——在勒庞所属的法国极右翼政党“国民联盟”在5月底进行的欧洲议会选举中大获全胜后,马克龙呼吁提前举行选举以重新获得控制权。

“这是一场政治误判。”美国政治风险咨询公司欧亚集团负责欧洲事务的董事总经理穆杰塔巴·拉赫曼分析道,马克龙“行动迅速,悄无声息,让包括他许多盟友在内的所有政治参与者措手不及”,这些人中没有太多人对马克龙有善意,“他做的那个决定消耗了残存的善意”。

提前选举的结果是,“国民联盟”成为国民议会的最大单一政党,马克龙的中间派联盟缩小了。彭博社直言,任何总理要在这样一个分裂的议会中生存下来都不是一件容易的事。在这次导致法国政府垮台的事件中,随着预算法案谈判的步步推进,勒庞加大了威胁力度。

“他不再是游戏的主人。”政治史学家让·加里格这样评价马克龙,“曾经的全能总统已经走了,再也不会回来了。”

《经济学人》分析指出,权力分享带来了两方面的后果:一方面,它加剧了马克龙的孤立状态,担任马克龙第一任总理的爱德华·菲利普指责马克龙“杀死”了议会。11月,马克龙的支持率下降到23%。另一方面,它在议会建立了一种“三角权利关系”,巴尼耶的下台就是议会新影响力的最鲜明的证据,勒庞是最大的受益者,“马克龙的中间派计划正在迅速瓦解”。

综合新华社、中新网、央视新闻、观察者网等